

孔子如何收学费

金融危机的爆发,海内外高等院校要涨学费的消息风起云涌,高等教育消费对一些普通家庭来说,已经不是一般的消费,再涨学费只能让一些学生望“校”止渴,难圆大学梦。

难道社会在退步吗?要知道两千年前“一簞食、一瓢饮、在陋巷”的特困生颜回也可以心无旁骛地做孔子的学生,成长为“七十二贤”中的首席才俊。为什么今天却让一些好学者无师可拜,无校可归?孔子是如何收取学费的呢?有杂志刊文说孔子只不过收学生几条肉干之类,象征性地充当学费。如此说来,还真够“平民教育”。

东汉经学家郑玄解释道:“木铎”就是木舌的铜铃,“文事奋木铎,武事奋金铎。”发布政令的时候,木铎便满街满巷地摇起来。《论语》“以夫子为木铎”,指的是宣扬教化、担当精神领袖的人物。“万世师

表”的孔子就是这样的角色。

孔子一辈子东跑西颠,政治幻想彻底破灭之后,便黯然地回到故乡。这时候,他已经变成了68岁的老人。他争不动、也跑不动了,来日无多,不如开门办学吧。泗水、洙水是两条古河,淙淙流水环城而过,孔子创办的私塾就坐落在曲阜的松阴柏影之间。《庄子·渔父》里写道:“孔子游于缙帷之林,休坐于杏坛之上。弟子读书,孔子弦歌鼓琴。奏曲未半,有渔父者,下船而来,须发交白,被发揜袂,行原以上,左手据膝,右手持颐以听。曲终而招子贡子路,二人俱对。”

教学是开放式的,廊前杏花,老师弹琴,学生诵书,不相干的人还可驻足旁听,听着不顺耳了,揶揄几句也没关系,倘若讲得有一番道理,还能拽着圣人的尾巴,被收录到《论语》之类的典籍中呢。曲阜和雅典的课堂都没有围墙,

孔子与柏拉图率领着一群志愿者作学生。老师散漫的言谈既是选修课,又是必修课。

据《史记·孔子世家》说:“孔子以诗书礼乐教。弟子盖三千焉,身通六艺者有七十又二人。”“六艺”是什么呢?“礼”,指礼仪制度、道德规范;“乐”,指音乐、诗歌、舞蹈;“射”,指射箭;“御”,指驾车;“书”,指文字读写;“数”,则是算法。看来,各种功课还是非常全面的。孔子的教学概括起来就是全面发展,所谓:“志于道,据于德,依于仁,游于艺。”中国的素质教育,自洙洙书院而滥觞,杏花春雨,琴音诵读,文化传播的脉搏开始舒缓地律动。

洙洙书院的学生也是大杂烩,什么人都有。颜回“贫居陋巷,簞食瓢饮”,是个穷苦人;子路先后做过两家贵族的家臣(宰);子贡则在曹、鲁之间做生意,而且富至千金,

还当过鲁、卫的行政官员,是聘问各国、与诸侯分庭抗礼的重要人物。尽管弟子们贫富悬殊,还是要出些钱物供养孔子的,否则召一大群学生乱哄哄的,白吃白住不干活儿,书院早就关门歇业了。那么,孔圣人教书,究竟收多少学费呢?

《礼记·少仪》说:“其以乘酒壶、束脩,一犬赐人或献人。”这里的“乘壶酒”是“四壶酒”;“束脩”则是十条绑在一起的干肉,古代诸侯大夫拿这些东西互相赠送,学生入学时也向老师进献这种礼物。孔子说:“自行束脩以上,吾未尝无悔焉。”什么意思呢?“只要人家能送我十条肉干儿做见面礼,我不会拒绝收留他做学生的。”朱熹又作了进一步的解释,说:“古者相见,必执贽以为礼。束脩,其至薄者。”

原来,几条肉干儿算不得什么值钱的东西,而是“至薄者”,带一点儿这个,有聊胜于无吧。看来,洙洙书院的门槛并不高,学费近乎象征性的,简直就是一所平民学校。(佚名 来源:老年日报)

唐宋医师考核:以存活率定俸禄

古代考核从医者由政府专门掌管医事的官员负责,他们的职称分为医生、府、史、徒。这里说的“医生”与后世泛指给人治病的医生不同,是管理医学领域方面的高级官员。

唐代设“太医署”,清代设“太医院”,其职责均为“掌医之政令,聚毒药(即各种药物)以供医事。”到了年终要对登记在册的从医者进行严格考

核,并决定他们的俸禄待遇。考核的主要依据是从医者治疗病人的存活率。当时从医者治病的记录叫“医案”,它是医生所记的治病成绩。当时规定,凡经从医者诊治无法痊愈而死亡的,从医者必须及时写出详细死因,年底上报,掌管医事的官员进行认真仔细审核。

医工——唐代太医署的

官名。按医术分为:上工,十全九;中工,十全七;下工,十全六。可见当时的医术已经相当高明了,即使是中下等级的医工,所经医治的病入也十有六七者能康复。

宋代,杭州有一医院名“安济坊”,它是这样考核所辖从医者的:每年治疗人数1000个以上,十全八的,奖度碟一道;每年治疗人数500以

上,十全八的,赏钱20贯;每年治疗人数1000人左右,十全九的,则有特别的奖。与此同时,管理“安济坊”的僧人,如三年内治愈1000人的,赐予紫衣和词部碟一道;从医者如以无病者冒充或杜撰病人而骗取钱米的,则给杖一百。

再有,如从医者收取病人钱米或银两,一经查实,轻者给杖一百,取消全年俸禄,并取消从医资格,重者充军劳役。(文力 来源:老年日报)

清代官员问责制度

长期以来,学界对中国古代法制史的研究,往往侧重于对官吏法律特权内容的挖掘,至于官吏在其中所承担的法律责任问题则常被忽视。然而,“明主治吏不治民”(《韩非子·外储说左下》)又是中国古代政治的一个重要特点,官吏除因本人犯法会受到惩处之外,还与他人过失或犯罪有所牵涉而受到惩处的制度也一直存在。

官吏因他人过失而被问责和惩处的制度,即官员“连坐”,亦即官吏连带责任追究制度,正式确立于春秋战国时期,清代则发展到前所未有的高度。《大清律例》和总则达三千四百一十四卷的五朝《会典》以及大量的“条例”,至少有一半是以官员为对象的。尤其是清代所制定、颁行的诸如《钦定吏部处分则例》《钦定六部处分则例》等各种前代未有、少有的专门处分则例,更是为对职官实施行政问责而制订的。官员连带责任所涉及的事项范围广泛,举凡境内百姓户婚田土、灾赈抚恤、钱粮征解、刑名审讯,以及驿递、马政、军政、科场、学校、河工、修造、离任、赴任、印信、考绩、书役等都在连带问责之列。

各事项责任连带所及,往往既包括直接过犯官吏之一衙门官员,又包括与直接过犯官吏不同衙门但存在联系

的上下级官员,尤其是负有管理、领导责任的上级官员。《大清律例》规定,同僚官吏连署文案判断公事,非故意而出现差错,“并以吏典为首”,“首领官减吏典一等,佐贰官减首领官一等,长官减佐贰官一等”;如果下级官员呈报给上司的事件“有差误”,上司“不觉失错”而推行,相关上司“各递减下司官吏罪二等”;如果上司给下级官员布置事件“有差误”,下级官员“依错施行者各递减上司官吏罪三等。清代各朝的行政法律法规同样对同僚官员、上下级官员的连带责任作出了规定。官员保举、荐举人才也行连带责任制。被举官员一旦违法,保举、荐举官即要受到惩戒。另外,官员失察家人、胥吏等也将负连带责任而受到处罚。

清代法律对于负有连带责任官吏的追究,主要有两种形式:一是对责任官员予以行政处分;二是进行刑事制裁。行政处分追究分为罚俸、降级、革职三种基本类别。罚俸,即对连带责任官员扣发俸饷(应得正俸),主要分一个月、三个月、六个月、九个月、一年五等。降级,有降级留任、降级留任,分为降一级留任、降二级留任、降三级留任三等;降级调用是视现任之级实

降调任,以级之差分为降一级到降五级等,凡降调而级不足以及无级可降,则议革职。革职又以责任大小、情罪轻重而有革职留任、革职、革职永不叙用三种。其中,革职永不叙用最严厉的行政处分,一经受此等处分,例不得再入仕为官。对负有刑事连带责任官员,法定追究主要包括答、杖、徒、流和死刑五种刑罚。答、杖二刑均内分五等,分别为笞十至五十,杖六十至一百。初用“荆杖决打”,康熙八年起俱“用竹板”,可用罚俸或降级相抵。徒刑是剥夺连带责任入一定期限的自由并强制其服役的刑罚,也分五等,分别为徒一年、一年半、两年、两年半、三年,并各加杖。流乃所谓“不忍刑杀,流之远方”。目的在于“罚令亲尝艰苦,稍赎罪愆”(《清仁宗实录》卷235)。另“比于流者”尚有迁徙、充军和发遣三种刑罚。迁徙,即使犯罪人到1000里以外的地方进行安置;充军则两千里至四千里不等。“发遣”即将犯罪人发往吉林、黑龙江、伊犁和迪化等地“效力赎罪”。死刑,也就是剥夺连带责任官吏生命的刑罚,清代法定死刑绞、斩两种形式。

清代官吏连带问责例有“公罪”“私罪”之区别。是“公罪”还是“私罪”,关键是看官员之“差误”是否为主观心期刊《中国临床康复》一文中提到:神经节苷脂对治疗帕金森病总有效率达到93.2%。康复热线:025-83191895,无锡:0510-89892100、苏州:0512-61250727、徐州:0516-80982550、南通:0513-87804825

故意。无论公事、私事犯罪,而“出于无心者”乃公罪,“出于有心”即便系公事,也属于“私罪”(《钦定大清会典》卷11)。一般而言,连带责任为“公罪”者处较“私罪”为轻。如获答,杖责任追究者,在以罚俸、降级抵消时,“公罪”比“私罪”处分轻一些,而且还可以用“加级记录”抵消,“私罪”则相反,不但重一些,而且“虽有加级记录,不准抵消”。

从实际情况看,由于清朝实行连带责任追究制,且“仕宦法网”“密如凝脂”,官员实际受到处分者人数众多。不仅如此,有的官员尤其是地方官,甚至处分在身累至数起至十余起不等。乾隆五十年,四川总督李世杰奏称,当时四川省一百五十名同知、通判、知州、知县官员中,仅因承缉逃兵一项而有处分在身者即达一百一十名之多。清朝“常有莅官一二载,罚俸至五六年者,有至十余年者”,甚至于有“历官数十年而未沾禄者”。高官大员情形也好不了多少。中央“一二品大臣,朝见而免冠,夕见而免冠,议处、察议之谕不绝于邸钞”(龚自珍:《明良论四》)。譬如,清朝末年,礼部尚书恩承、都察院左都御史董华因办案“未能屏绝供应,致有失察家人需索情事”而处以“革职留任”处分。光绪四年,由于四川东乡一案而被连带问责革职的官员不仅有知县、知府,还有巡抚、总督,并且还对相关府县处以严厉的刑事处罚。凡此种种,固然反映了清代官吏违背法纪现象的严重,但也说明当时连带问责制度一定程度上得到了落实。

清代官员连坐、连带问责制对于官员自律和相互监督具有积极的意义。正是由于清朝统治者让在官之人感到“自朝至暮”无事“不担处分”,以及官位“如琉璃瓶,触手便碎”,才使各级官吏不得不有所顾忌。(陈一咨 来源:光明日报)

何为“开脸”

开脸,是中国古代美容法之一,又称绞面、绞脸,是旧时代的中国女子嫁人的标志之一。

开脸的起源已无从追溯,传说是指隋炀帝经常微服出巡,暗中命令侍卫拦截迎亲轿子,强拐新娘,吓得百姓迎亲时不敢敲锣打鼓。当时,一个聪明人要娶妻,女方坚持风光出嫁,聪明人便交待媒婆将新娘脸上汗毛尽除,略施脂粉,让新娘坐在朱红描金的艺阁上,迎亲队伍沿途敲锣打鼓,被侍卫拦截时,大家说是迎神会,侍卫看到新娘脸若盈光,汗毛都看不见,

以为是天仙而不敢冒犯,便顺利放行。

开脸美容的方法很简单,就是用线去除脸部汗毛,只需粉、线和镊子等简单用具,妙就妙在开脸的手艺。具体操作时由开脸的施行者使用一根细麻线,中间用一只手拉着,两端分别系在另一只手的拇指和食指上。或者中间用嘴咬着,两手套住两头,形成交叉的三角。再用手指将线不断分合移动,绞掉汗毛。此外,眉、鬓角也要修整。

(祝永彬 来源:老年日报)

古人名字有讲究

古人命名喜欢美名,但历史记载中却有丑名、恶名,例如:魏黑卵、鲁子恶、卫侯毁、卫侯恶、颧公丑、卫司马驹、晋黑臀、公孙丑等。为何会出现这个有趣的情况?原因大概有下列三种:古人命名为丑,表示谦虚;也有是记者因其人无德,故意改这个名字;多数是小名,晋国的黑臀即是例子,汉代程小名咬金,俱在正史内记载。

古人命名取字,常求名、字互相配合,意义相应。春秋时郑国公子去疾字良,去疾即表示可得良善。孔门弟子樊须字子迟,须、迟均有等待的含义。三国时曹操字孟德,诸葛亮字孔明,马超字孟起,法正字孝直,张辽字文远,操与德,亮与明,超与起,正与直,辽与远,都同义。孔、孝、文只是添加的饰词,

孟表示排行居长,古人以孟(伯)、仲、叔、季作为兄弟长幼之序。但也有按用义相反来拼合的。楚公子黑肱、郑公子黑都子皙为字。意思是,肤白意思;孔门弟子端木赐字子贡,上奉子曰贡,上予下曰赐;唐代韩愈字退之,黄损字益之,愈与退,损与益均作相反意义,加一“之”字是用作调谐。

至于两晋、南北朝有取字与用名相同的,如晋司马德宗字德宗,孔安国字安国,南朝王僧儒字僧儒,刘孝绰字孝绰,师觉授字觉授;唐代仍然存在这种取名方法,如郭子仪字子仪,张巡字巡,孟浩然字浩然。元代不许平民取名,以行第及父母年龄合计为名。元末张士诚兄弟名叫九四、九五、九六,就是出生时父母年龄的合计数字。(历男 来源:老年日报)

清廷的礼仪趣事

王公大臣奉召入殿见驾,当行跪拜大礼。可笑的是,按当时惯例须免冠磕响头,即以脑门子叩地碰出声来,而且必要“声彻御前”,让皇帝听见,方算“忠心耿耿”。于是,狡猾的内监在砖地上做了手脚,大臣如贿以重金,便指给砖地上某处,碰头时会发出如击鼓般磅礴的响声,头也不致太疼。不然,即使把头磕肿也不会出声。

磕完响头,复戴冠。除了极少数的王公老臣能享受赐坐的恩典外,绝大部分的大臣仍须跪着回复皇上的垂询。两广总督岑荣光,一次被皇上召见,因过分惶恐,跪见后竟忘了戴冠,秃顶而退。当时早朝中的任何失礼行为,都被视为对皇上的不敬,按制度是要追究、处罚的。但这一次皇上姑念他是外臣,不谙朝仪,未加申斥,令内

侍发还冠戴。不过,后来狐假虎威的内侍们,却把他着实吓唬了一顿,又重重地敲他一笔竹杠,才把冠戴发还给他。

这些王公大臣平日养尊处优,久跪膝疼腰酸,何能忍耐?在光绪、慈禧逃难返京接见群臣时,有三位军机大臣年皆耄耋,老态龙钟。他们并列跪拜,跪久起身时,一人不慎踩着别人朝衣,绊倒在地,被踩者也跌倒,又将另一人撞倒,三位大臣一齐倒在丹陛,丑态百出,一时成为大笑话。更有甚者,乾隆年间,有个名叫刘于义的武官,曾在雍正时被封为征西将军,获乾隆召见。当时他已70多岁,亦因跪得太久,起立时误踩自己衣袂而扑跌在地。此公过于肥胖,大概血压偏高,加之紧张过度,竟至当下一命呜呼!

(历男 来源:老年日报)

古人也有年终奖

在明清时,农民多数是素食者,一年360日(阴历),吃肉的日子大概有二十多天。这些日子多数集中在正月,一来是庆祝,二来是宰了牲口之后除了熏、腊,人们也没有太好的保存方式。

地主家给长工吃肉则是一种拉拢鼓励的表示,一个勤劳的长工对东家来说是个难得的资源。

据张履祥《补农书》记载,明中期供应雇工饮食的旧规是,夏、秋一日荤两日素;春、冬一日荤三日素。清前期雇工“非酒食不能劝,比百年以前,大不同矣”。这是说清朝初年战乱减少了人口,荒地又多,劳动力紧缺。他们比一百年前的前辈对福利待遇要求更高。

平日都要求酒食,在年终岁末更是要紧。正月没有给长工加肉的东家,会蒙上吝啬的恶名。这种规矩是如此根深蒂固,以至于在三年困难时期,有些老农曾经私下抱怨,说过年

都吃不上大米白面,不如当雇工的时候管肉吃。

农业时代也有自己凭双手挣年终奖的,就是官老爷。

明清两代的官员俸禄很低。这种低薪就是允许受贿,清朝管这种贿赂叫陋规,一般是三节(春节、端午、中秋)和两寿(官老爷和太太的生日)各有一份钱。今天的公务员工资制度要进行复杂的折算,每个公务员的收入都因为“地区差异”“工龄差异”“级别差异”而有区别。

农业社会的解决方案就是,用潜规则来决定官老爷的年终奖(以频率算,和今天的许多日本企业发“季度奖”差不多),性情越凶、权力越大、前途越远、所治县GDP高的老爷收获的“陋规”越多。

这陋规还不是县老爷自己的,那堆红包里,还寄托着知府巡抚家支付过年开销的希望。

(佚名 来源:新闻晨报)

我的帕金森病就这样好了

老李患帕金森病已十多年了,手脚颤抖厉害,连吃饭穿衣都要老伴帮忙。

07年9月份开始服用神经节苷脂口服液至今,老李的手脚方便了,这不,老李还在忙着置办年货呢。

帕金森病是由于大脑中多巴胺神经元受损,不能正常

分泌多巴胺递质而形成的。

神经节苷脂是国际公认的能促进中枢神经系统生长的功效物质,极易透过血脑屏障,修复受损的多巴胺神经元,使其释放足够量的多巴胺递质,从而终结帕金森病病情严重化、常态化的趋势,达到根本治疗的目的。

卫生部主管的临床医学核